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ІФННІМ ТНЕУ 

 

ПОДАТКОВЕ КОНСУЛЬТУВАННЯ ЯК СПОСІБ МІНІМІЗАЦІЇ 

УХИЛЕННЯ ВІД ОПОДАТКУВАННЯ 

 

Державі для виконання своїх функцій потрібні фінансові ресурси. 

Зважаючи на те, що основну частину грошових надходжень до державної 

скарбниці забезпечують податкові платежі, ще більшої актуальності набуває 

проблема фіскальної ефективності процесу оподаткування, вирішення якої є 

основною метою фіскального адміністрування. 

Одним із основних факторів, що негативно позначаються на 

результативності податкового адміністрування, а відповідно й наповненні 

бюджету, протягом тривалого періоду залишається тіньова економіка, яка 

стала невід‗ємною детермінантою суспільного життя в Україні.  

На мою думку, значна тінізація економічного обороту, недостатність 

державних зусиль щодо її подолання призводять до викривлення принципів 

громадянського суспільства, формують негативний міжнародний імідж 

держави, стримують надходження до країни іноземних інвестицій, не 

сприяють налагодженню торговельно-економічних стосунків українських 

підприємств із зарубіжними партнерами та стримують євроінтеграційні 

зусилля України» [1, с.41]. 

Значну частину тіньової економіки становить ухилення від сплати 

податків, яке для України є однією з найгостріших проблем, що негайно 

потребують свого вирішення. Зменшити масштаби цього явища можна шляхом 

формування такої податкової системи, яка б не спонукала податкоплатників 

уникати своїх податкових зобов‘язань.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, виділення невирішених раніше 

частин загальної проблеми. Посилення протидії ухиленню від оподаткування в 

системі фіскального адміністрування є дуже актуальним питанням сьогодення 

через безперервне зростання тіньового сектору, обсяги якого за різними 

даними становлять від 32% до 50% ВВП України [2;с. 256].  
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Статистика, яку наводить Державна фіскальна служба України, свідчить, 

що 90% підприємств України порушують податкове законодавство. Велика 

частка цих порушень припадає на ухилення від оподаткування і пов‘язана з 

недосконалістю податкового законодавства, низькою кваліфікацією учасників 

податкових відносин, складністю податкових законів та постійними змінами в 

них.  

На мою думку, ухилення від оподаткування безпосередньо пов‘язане з 

вчиненням незаконних та протиправних дій, націлених на приховування 

реальних прибутків чи (або) доходів та несплати податкових платежів, а 

уникнення може бути в інтерпретації податкового планування та податкової 

оптимізації.  

У загальній фіскальній практиці визнаються такі причини ухилення:  

• погіршення фінансового становища бізнесу та населення; 

• складність у розрахунках податкових сум;  

• особливості податкової системи та податкової політики, що 

проводиться в країні;  

• нераціональна структура оподаткування; 

•  недосконалість юридичної техніки податкового законодавства; 

• низький рівень інформатизації та кваліфікації у сфері боротьби з 

податковими правопорушеннями; 

•  недостатня захищеність працівників органів контролю при виконанні 

ними службових обов‘язків; 

•  недостатній розвиток міжнародної співпраці у справах з боротьби із 

податковою злочинністю та ін.  

Розглядаючи питання податкової свідомості, слід зауважити, що її 

відсутність у вітчизняних платників податків зумовлена насамперед 

радянським досвідом справляння податків  [5].  

Вважаємо, кроком на випередження щодо мінімізації здійснення 

перевірок може стати обізнаність і проінформованість платників податків за 

допомогою податкового консультування та роз‘яснення .  

Розгортаючи власну точку зору на головну мету податкового 

консультування, слід зазначити, що вона має проявлятися у формулюванні 

обґрунтованих роз‘яснень та умінні донесення раціональних підходів щодо 

вирішення необхідного завдання чи ситуації, визначення шляхів і способів їх 

реалізації [4].  

Основними причинами інтенсивнішої імплементації податкового 

консультування в українську практику можна вважати такі:  

• довгострокова тенденція до подальшого ускладнення національних 

податкових систем; 

•  внесенням частих змін та доповнень до податкового законодавства;  

• бажання підприємств та організацій заощадити власні фінансові 

ресурси на законних підставах;  

• намагання суб‘єктів оподаткування мінімізувати податкові ризики, 

переадресувати взаємовідносини з фіскальними органами та відповідальність 

на професіоналів;  
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• недостатня ефективність замикання всіх питань щодо правильності 

нарахування та своєчасності сплати податків та зборів тільки на головних 

бухгалтерів підприємств тощо  [3, с. 249]..  

Для того щоб податкові консультанти могли належним чином виконувати 

свої обов‘язки, мати права, нести відповідальність, необхідно законодавче 

визначення їх місця у системі податкових правовідносин. 

На мою думку, підвищенню рівня податкової культури платників 

податків у першу чергу сприятиме розвиток податкового консалтингу в сфері 

оподаткування [3; с. 249].  

Таким чином, для розвитку вітчизняного податкового роз‘яснення 

відкриваються значні перспективи. Тому основним завдання у цій сфері на 

сьогодні є подолання перешкод розвитку консалтингових послуг в 

оподаткуванні, акцентуючи увагу на зарубіжний досвід.  Податкове 

консультування в Україні потрібно розвивати на основі чітко визначеного 

місця та ролі податкових консультантів у трьохсторонніх відносинах між 

платниками податків, фіскальними органами та податковими консультантами 

роблячи ставку не лише бухгалтерів, аудиторів а й професійних громадських 

об‘єднань.  
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